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Sommaren på Svartviks industriminne har 
varit lite annorlunda i år. Mest märkbart har 
varit att Restaurangen på Herrgården har 
slagit igen och dessutom haft auktion på alla 
inventarier. Familjen Söderberg har arrendet 
fram till årsskiftet, sedan tar kommunen 
över. Vi önskar en blomstrande framtid för 
vår anrika Herrgård.

En annan märkbar förändring är att vi fått 
nya ägare till Svartvik Café. Kerstin och 
Bosse Ringh har lämnat över efter drygt 
tjugo år på caféet, som de skött i föreningens 
regi. De nya ägarna är Olle och Mari Erics-
son, som tidigare drivit bland annat Högbon-
dens fyr. De hyr direkt av kommunen. 

Vår ideella förening, Svartviks Kulturarv, 
kommer att finnas på området med ansvar 
för utställnings-modellen, vårt forskarrum 
på andra våningen med böcker och mycket 
bildmaterial. Vi kommer fortsatt att ha olika 
aktiviteter. Minst fem föreläsningskvällar/år 
och även andra arrangemang, som musik i 
kyrkan. Vi har varit ansvariga för kök-
strädgården under de senaste fem åren med 
kommunalt avtal ett år i taget. Vi har ansvar 
för QR-koder i parken med rikligt med infor-
mation, vi utför guidningar efter beställning. 
Tornet i Myre är vårt och ska locka besökare 
att åka Kustvägen. 

Så har vi våra Svartviksdagar, sista helgen i 
augusti. Årets dagar hade stor konkurrens 
med Sundsvalls 400-årsjubileum och höst-
marknad på Klockarberget. Antalet besökare 
blev färre.

Lördagen var den dag som fylldes med olika 
aktiviteter för barn. Det fanns ponnyridning, 
rolig kaninhoppning, åka brandbil, få ansik-
tsmålning och lyssna på Smultron och sång. 
Även andra aktörer uppträdde på scenen. 
Dessutom korv och kolbullar, vårrullar och 
fika på café Svartvik. Vi hade loppisbord och 
lotterier. Dagen bjöd också på tävling i kägel-
spel.
På söndagen regnade det. Vi hade hoppats på 
en dag med många besök i utställningshallen 
och hos alla aktörer på området. 
Keramikverkstan,  handelsboden, träs-
nideriet och alla historiska ”titthål”. 

Regnet gjorde att publik tillströmningen var 
reducerad. Guidning vid modellen fick er-
sätta promenaden. Jan Boholm hade en upp-
skattad föredragning på andra våningen. 
Kommunen hade donerat en skulptur av 
Björn Gimstedt, en stiliserad skata, som in-
vigdes i herrgårdsparken.
Tänk om vi kunde berika Svartvik med en 
skulptur/konstverk varje år. !!! 

Det här var en liten uppdatering och infor-
mation till er medlemmar. Vi vill ha fortsatt 
kontakt och ert stöd för att driva verk-
samheten vidare. Svartvik är ett prioriterat 
kulturarv med stor utvecklingspotential. 
Visst vill ni också att området ska vara ett 
besöksmål för hela Sundsvall och locka turis-
ter som vill besöka en fin miljö??

Margareta Nordström, ordf.

Svartviks Kulturarv & Svartviksdagarna 2024
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Kommande program
30 november kl: 12.00 - 16.00
Jullördag på Svartvik
Konst , Hantverk, Vintage, Utställning, 
Café och God Julstämning

30 januari 2025 
Hemmanet
Vibeke Olsson berättar utifrån Elfons 
Finnströms bok.

27 mars 2025
Sågverksepoken i Norge
Margareta Sörstad berättar

29 maj 2025
C.A Svensson
Fackföreningsperson och pionjär.

Vill du följa med? Vi måste få veta om det 
finns intresse, så att vi kan boka buss, och 
lägga upp programmet. Mer information 
när vi vet hur intresset är. Fyra dagar, guid-
ning, lunch, middag och bussresa.

En resa i Dicksons spår 7,8,9 och 10 maj 
2025 

Vi tänker oss att bussen går från Svartvik 
på morgonen den 7 maj. Vi tar oss till 
Stockholm och under resan får vi höra 
berättelser om hur Dicksönerna kom till 
Sverige och kunde bygga upp sina sågverk, 
skeppsvarv och andra verksamheter. Vi gör 
ett besök i Stockholmstrakten och åker 
sedan vidare till Hjo, där vi övernattar. 
Almnäs slott köptes av Oscar Dickson 
1885, det ligger 5 km från Hjo. Vi bokar 
visning.

Dag 2: Färden går sedan vidare till Göte-
borg. Lunch förslagsvis på Dicksonska 
Palatset, rundtur i Göteborg. Söderut mot 
Dicksons Tjolöholms slott där vi äter mid-
dag. Övernattning. 

Dag 3: Vi vänder sedan norrut igen över 
Värmland. Besöker andra verksamheter 
som bär Dicksons minne. Stannar till i 
Karlstad. Överrnattning.

Dag 4: Hemkomst 9 maj med kunskap om 
en expansiv tid i vår historia.
Som berättare på färden har vi Anna Jol-
fors från Göteborg, som forskar kring 
familjen Dickson.

Vill du följa med anmäl ditt intresse, 
senast den 1 december till Margareta 070-
796 42 69. Bussen tar 50 personer. 

Svartviks Kulturarv förbereder en intressant resa.
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Demokratins vagga i Njurunda
Den 26/9 hade vi temakväll om 
bönhusen i Njurunda på Svartviks 
kulturarv.

Vi börjar nu bli vana vid att hålla till i 
programsalen på övervåningen utan 
tillgång till caféet. Vi saknar ju caféet 
som det var, med Kerstin och Bosse! 
Men just för temakvällarna kan det vara 
positivt att Kunskapsloftet kommer mer i 
fokus, folk kan titta in där innan 
föredraget börjar.

Ulrika Hådén berättade om 
bönhussafarin i augusti och visade bilder, 

medan undertecknad berättade lite om 
bakgrunden, väckelserna och frikyrkans 
framväxt.

Själva ordet bönhussafari kommer från 
Ångermanland, där man i flera år ordnat 
safari både vid Höga kusten och inåt 
landet. 

Förra året hade vi vår första bönhussafari 
i Njurunda, och det blev så uppskattat att 
en repris kändes angelägen.

Den 17.8 gick färden till Vapelnäs, sedan 
till Stångom, numera pingstkapell och 
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Västanå med Bredbyns gamla 
baptistkapell, för att liksom förra året 
avslutas på Essvik. Essvik är fortfarande 
en levande församling, liten men aktiv. 
Alla som varit där blir imponerade av 
deras fikabuffé, så gott, så hembakat, så 
inbjudande!

Vapelnäs kapell borde vara en 
riksangelägenhet. Här var Isak Boström 
aktiv, han som blev en förgrundsgestalt 
under Sundsvallsstrejken 1879. Det var 
den första stora strejken i Sverige, och 
den kom att förändra Sverige för alltid.

Ett av strejkens särdrag var den kristna 
prägeln. Väckelserna var stora i 
sågverkssamhällena, och frikyrkan var 
den första folkrörelsen i Sverige. 1874 
bildades den första baptistförsamlingen i 
Sverige, i Vallersvik i Halland.

1879 hade således drygt trettio år gått, 
konventikelplakatet var avskaffat och 
församlingar växte fram runt om i 
landet.

Frikyrkan var den första folkrörelsen – 
och är alltså demokratins vagga i Sverige.

Kapellet i Vapelnäs byggde Isak Boström 
och hans trossyskon på kvällarna – märk 
väl, arbetsdagen slutade 20.00 på den 
tiden…

Kapellet är sedan länge i privat ägo. Den 
nuvarande ägaren lägger sig vinn om att 
återställa det så mycket som möjligt, 
vilket är oerhört glädjande.

En bok om bönhusen i Njurunda är 
snart färdig – vi hoppas på boksläpp till 
första advent i kapellet på Essvik.

Vibeke Olsson Falk

Bilder 
från 
Svartviks
dagarna 
2024
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Kägelturneringen 2024
Under Svartviksdagarna hölls på 
lördagen den traditionella kägel-
turneringen i kägelbanan som pryder sin 
plats i Engelska parken invid 
Herrgårdsbyggnaden. Tävlingsdeltagare 
och förväntansfull publik hade samlats i 
det runda rummet vid kägelbanan.

I år hade fem lag anmält sig att deltaga. 
Enligt tävlingsreglerna består varje lag av 
tre personer och tävlingen genomförs i 
fem omgångar.

Laget ”Svartviksveteranerna” återkom 
som vanligt, liksom laget ”Spinning 
balls”, båda lagen har en lång meritlista 
från tidigare år.

Arbetet i Svartviks fina köksträdgård har 
inspirerat många av sina deltagare så 
mycket att de hade bildat två lag: 
”Garden masters 1” och ”Garden masters 
2”.

En nykomling i kägelspelstraditionerna 
var laget ”Ego” som med sina deltagare 
Ing-Marie Norell, Eva Leiderth och 
Margareta Nordström tog hem 
totalsegern! De kommer att få sina namn 
ingraverade på en guldplåt på den stora 
pris-käglan som finns att beses i 
Kunskapsloftet.

Hederspriset ”Bästa dam” delades mellan 
Anette Hansson, Svartviksveteranerna 
och Margareta Nordström i laget Ego.
Bäste herre var Örjan Tjernell i laget 
”Garden masters 2”.

Vi tackar deltagare och publik för den 
spännande tävlingen och ser fram mot 
tävlingen under Svartviksdagarna 2025!

Onsdagar i juli månad 2025 kommer 
som tidigare att ges kostnadsfri 
kägelsspelsutbildning av instruktör från 
laget ”Spinning balls”.

Lag Ego med Ing-Marie Norell, Margareta Nordström 
och Eva Leiderth toge hem totalsegern.
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Projektet QR koder Svartviks kulturarv
Nu kan ni gå en guidad tur om 
Svartviks historia från 1820 talet genom 
att använda QR koder. Ett projekt som 
har fått stöd av Jordbruksverket och 
Leader Mittland plus.

Genom att kombinera bilder och ljud 
kan vi skapa en engagerad upplevelse 
för besökaren. Det är en utmärkt 
strategi att använda mobiltelefonerna 
för att nå ut till turister och besökare 
från närområdet.

Det kommer finnas 23 stycken informa-
tionstavlor/skyltar med QR koder. 
I utställningshallen som har en stor 
modell av Svartviks samhälle från förr, 
så kommer det också att finnas en 
skärm där man kan följa Svartviks his-
toria.

Det kommer också finnas en Ateljé mit-
temot cafét, där vi kommer att växla 
med bilder från gamla Svartvik. Man 
kan även lyssna med QR koder.
Projektet kommer att bidra till att 
Svartvik kommer kan leva upp till att 
vara ett prioriterat Kulturarv.

Ett exempel på tavlor som visas. Öppna 
kamera appen på din telefon och 
skanna QR koden. Följ länken som 
dyker upp.

Projektet är gjort i samverkan med 
Sundsvalls kommun och med Fredrik 
Näslund på företaget ”Freppo Media”.
Och godkänt med stöd av Leader Mitt-
land plus och Jordbruksverket.

En kuliss med salutkanoner uppfördes högst uppe på Svartviksberget i mitten av 1800-talet. Upp till ”kastellet” ledde en stentrappa, som en förlängning av vägen till herrgårdsplanen. Kastellet uppfördes av Oskar Dickson under de år han bodde på Svartvik i mitten av 1800 talet. 

Kastellet brann ned 1949. Idag finns bara stenfundamentet, delar av stentrappan och enstaka brandrester kvar. Stentrappan upp till kastellplatsen är brant. Men det går även att ta bakvägen via Hemmanet. Utsikten över Svartviksbukten är mödan värd.

The Castle - A folly with salute cannons was built at the top of Svartviksberget in the mid-1800s. A stone staircase, seemingly an extension of the road to the manor, led up to the ”Citadel”. Oskar Dickson had the Citadel folly erected during his years at Svartvik in the mid-1800s.
The Citadel was burnt down in 1949. Today, only the stone foundation, parts of the stone staircase and a few charred timbers remain. The stone stairs up to the citadel are very steep but it is also possible to take a back path via Hemmanet. The extensive view of Svartviksbukten is well worth the effort.

Kastellet

Lyssna / Listen

Nya medlemmar
Gudrun Engström Sundqvist, Solna Stig Axel Gerdin, Saltsjöbaden
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Köksträdgården 2024
Varje vecka förundras vi över hur snabbt 
trädgården förändras från vecka till vecka. 
Vi lär oss allt eftersom genom att dela er-
farenheter och kunskap hur både grön-
saker och blommor kan samsas och få den 
plats de behöver. Att blanda blommor 
bland grönsaker ger ytterligare liv i 
odlingsbäddarna. Så praktfull grönkål kan 
vara bland Zinnia tex. 

Besökare ger oss inspiration genom fina 
samtal om trädgård. Passa gärna på att 
besöka trädgården i mitten av juni när 
irisen blommar. Just denna unika iris är 
kvar sedan urminnes tider, en riktigt gam-
mal sort.

En viktig del är våra fikastunder under al-
mens skugga, där kan vi pusta ut och 
resonera om ditt och datt, även odling 
förstås.
Vi utvärderar varje växtsäsong för att få 
underlag inför kommande säsongs planer-
ing och inköp av fröer, plant, gödsel, byte 
av växtplatser mm.

Inför nästa säsong finns planer på att flytta 
potatislandet till en annan plats och samla 
växter i större enheter för ögats lyst.

Vi träffas en gång i veckan. Fika tar vi med 
själva. Man gör det man kan efter förmåga. 
Vi ser gärna att fler kommer med i vår 
trevliga grupp.

Möte för planering och start i mars/april 
2025.

Berit Klaesson 070-607 08 00 
Sylvia Selander 070-594 28 85


